



修水县博物馆的查阜西塑像。



1937年律和琴社雅集，前排正中为查阜西。

解放前夕九江街头的兵痞

于忠承

随着辽沈战役、平津战役、淮海战役节节败退，蒋介石的国民党政府想以长江天险分江为治，九江就成了国民党重要统治区。当时，国民党的“剿匪总司令部前线指挥所”就设在九江，白崇禧任总指挥，下辖16绥靖区第17纵队、桂系183师和一个高炮团，国民政府的国防部二厅少将韩蒙轩的城防司令部也屯驻九江。当时九江县治在市区，县长曾庆麟兼大队长的县自卫大队有300多人，武装土匪横行乡里。在国民党政权摇摇欲坠之际，根本没有什么后勤供应，这些国民党官兵就到处敲诈勒索，抢夺九江老百姓的财物，人民生活在水深火热中，苦不堪言。以白崇禧为首的“剿匪总司令部前进指挥所”，设在现在的甘棠公园对面的干休所里面。16绥靖区司令冷揆彰组成的第17纵队、桂系的183师及高炮团，驻扎在大校场一带。国防部二厅少将韩蒙轩为首的伪城防司令部，军警督察处，设在滨江路现港务局隔壁。几家宪兵团设在环城路，现在各民主党派办公的老市委里面。地方军有第九专员公署以徐树楠为首的保安司令组成的“定太平军”司令部，驻扎在现甘棠北路一菜场附近。县自卫大队驻扎在丁家场，此外，当时的国防部二厅和省保安司令部的军统、中统特务分子都在九江城区。那时候，后方医院的伤兵涌进九江，散兵游勇充满街头，青帮蓝军恒和洪帮陈大哥的军匪与警匪勾结，骚扰、抢劫、勒索，朝夕可见，充耳可闻，闹得九江乌烟瘴气。在街上多次发生两军持枪械斗，还挑起码头工人内斗。

1949年前夕，货币贬值，物价飞涨，一日数变。有的米店、粮行与官府勾结，囤积居奇，牟取暴利，封门闭市，早上可买一担米的钱，下午却买不到一斗米。国民党天加征加税，拉夫抽丁，农民被逼得不是远走他乡，就是卖儿卖女。

1948年9月的一天，一批伤兵闯入蔡记振兴菜馆，叫了两桌好酒好菜。他们狼吞虎咽之后，将几只原先预备好的苍蝇放进菜盘，叫来老板蔡石轩(当时的商会常务理事)，见面就是一顿拳打脚踢，说老板通匪，用苍蝇毒害剿匪功臣。只见满堂的桌椅翻身，杯盘皆碎。老板苦苦哀求赔了巨款后，第二天还要大摆筵席，请来大小“长官”赔礼道歉，才算了结。从此凡是散兵游勇，进到哪家餐馆，都被当成贵宾接待，不敢收取分文。当时的徐宏裕绸布店在九江算是一家大户，比较有名。一天，几个兵痞进店要买呢绒绸缎，指哪一样剪哪一样。货物捆好后，他们要老板看“活宝”。他们将带来的盒子逼着老板打开看，只见一只活老鼠飞快地跑了。店家当场被指责放走了军人的活宝，预先守在店外的人一拥而进，将店里的伙计们打得头破血流，把所有的布匹推得东倒西歪，还要索赔五千元大洋，不拿钱就放火，闹得全街关门闭户。那时候，九江供电供水的能力非常差。驻扎的这么多军队，用电用水天文不缴。这些人还拉电缆到长江和两湖触鱼，就连当时的军警督察处也管不了他们。一天，电机烧毁了，通街停电。这些荷枪实弹的国民党兵赶到水电公司，以通匪的罪名抓经理，还把工人抓去打中棍。蒋华焱师傅被打得皮开肉绽，经多方说情，才放回来。

1949年5月，人民解放军挥戈南下，窝在九江这些国民党各路兵痞如惊弓之鸟，纷纷逃窜。1949年5月17日上午，中国人民解放军第二野战军第五兵团十八军五十四师126团从三里街顺利进入九江市城区，广大人民群众夹道欢迎。126团翟寿亭政委成立九江军事管理委员会，联合爱国开明绅商共同维护好九江城区的治安，九江人民从此过上了平静的生活。

举人张瑞廷的故事

谢飞鹏

武宁县石门楼集镇后面有个叫高家的小村。这里背靠小山，村前小河有如一条玉带，绕村流去。当地老人讲，这是一块风水宝地，是出人才的地方。

举人张瑞廷就出生在这里。他的老屋前竖着两块大旗杆石。在古代，获得功名才能在屋旁竖旗杆石。房子虽已被翻新，但屋头屋角可看到磨得光亮的大条石、榫鼓石以及坚固的老青砖。两块大条石上分别写着“清同治十二年癸酉”“三名举人张瑞廷”的字样。

张瑞廷从小聪明过人，被人誉为“神童”，远近闻名。十二三岁，便考中秀才。十四五岁时，和几个同乡到省里考举人。同行的人当中，他年纪最小。其他学子忙着复习，他却到处游玩。同行学子劝他别贪玩，要专心复习，准备考试。张瑞廷却说：“我的功课平时早就做好了，好不容易可以考到省里一次，要好好玩一下。”考完出场后，他觉得自己肯定可以考中解元(乡试第一名)，便让人带信回家，让父母多买些酒，准备些好菜，好招待前来贺喜的亲戚朋友。他父亲听后，十分高兴，做好了充分准备。

考完之后，张瑞廷回到家中等待消息。到了揭榜那天，同去考中的先后接到了喜报，唯独没有张瑞廷的。他父亲失望地说：“你这个打短命的，不是说自己考得非常好吗？早早叫我准备好酒菜，人家都接到喜报了，你却却没有。要是没有考中，叫我这张老脸往哪搁！”张瑞廷却自信地说：“喜报是从后面名次开始送的，我考中的是头名，肯定没有这么快。”

张瑞廷考得确实非常好。批阅试卷时，主考官非常欣赏他的文章，说他可为本科解元。副考官却说，此人文章确实是本科是最好的，字也漂亮，可细看却有点不循章法，恐非长寿有福之人。考官们认为，如果选张瑞廷为解元，将来有个什么，就浪费了解元的名号。于是，他们决定取张瑞廷为第三名。

两天之后，果然又有喜报送来。不过从他们门前经过时，并没有停下，而是往街上去了。张瑞廷父亲不由得灰心丧气。可张瑞廷却说：“我们住下街，送喜报的人没来过这里，不熟悉情况，肯定走错了。”不出张瑞廷所料，送喜报的果真走错了。没过多久，他们又回到了张瑞廷家，在门口高呼：“捷报贵府老爷张瑞廷，高中江西乡试第三名亚元。”虽然不是头名举人，但考中第三名也是石门楼一带从未有过的。张瑞廷一家十分激动，按照规定，他家立了旗杆石，并且用石碑记载这一光宗耀祖的大喜事。

当时科举制度规定，前三名举人比一般举人地位要高。张瑞廷后来担任了县令，他的轿子前面的灯笼上有“君具”二字，一般举人见了他要下拜。他年轻气盛，更是以此自负。有一次，有人问他是不是比普通举人高半级。普通举人见到张瑞廷不是不要下跪。张瑞廷得意地点头说：“他们不但要下拜，我还敢打他们呢！”这人说，年轻的举人就算了，年老的举人不能打吧。张瑞廷却说老举人也一样打。

有次坐轿出行，他令下属把书有“君具”二字的灯笼收起。看到前面有位老举人坐轿来了，他突然命令下属挂上灯笼。老举人猝不及防，等到反应过来时，已经迟了。老举人连忙下轿赔礼，张瑞廷却以蔑视君王为由，敲了老举人几个栗凿。老举人知道张瑞廷在作弄自己，生气地说：“我确实有不对的地方。但你如此对待老举人，不会有好结果的。”两年后，张瑞廷到京城考进士时，突发急病死在路上了。

张瑞廷恃才骄狂，为逞一时之快，想方设法侮辱老举人，有悖事理，所谓“德不配位，必有灾祸”，足为后人所戒。

历史回眸

8月往事之一

古琴大师查阜西的精彩人生

冯晓晖

概述：
1976年8月10日，古琴大师查阜西在北京去世。
查阜西(1895年11月7日~1976年8月10日)，名镇湖，又名夷平，字阜西，江西九江修水人，中国古琴演奏家、理论家，是最重要的古琴琴谱的搜集者之一。他因为善弹《潇湘水云》而又被称为“查潇湘”，与张子谦、彭祉卿并称“浦东三杰”。在航空领域也有建树，是“两航起义”的主要组织者之一。此外，他还是第一至四届全国人大代表。

评述：
古琴，原称琴，又称瑶琴、五弦琴和七弦琴，源自中国的古老的弹拨类乐器，有三千多年历史，初为五弦，后增为七弦。古琴为礼器和乐律法器，是中国古代文化地位最崇高的乐器，位列“琴棋书画”四艺之首，被视为高雅的代表，自古以来一直是许多文人必备的知识及必修的科目。

专业级的古琴演奏与欣赏是个相对小众的圈子。这些年来，随着传统文化被进一步弘扬，古琴在公众场合露面的机会也越来越多。一些身着汉服的姑娘在舞台上表演挑、勾、擘、拨的动作，看起来甚是优雅，其实大战不得要领。这是因为古琴虽然音域宽广，音色深沉，余音悠远，却在发声上有其无可改进的弱点，对演奏者的要求很高，更适合成熟的男性，而女性拿手的则是清冽爽利且表现性更强的琵琶。所以说近现代的古琴大师和著名演奏家，几乎都是男性。修水籍古琴大师查阜西先生就是其中的代表性人物。

查阜西先生挺有意思，他更像是个有正经职业却来玩音乐的票友，却从票友成长为大师。或者说，他是真正的音乐人，却又不得不在红尘中找个体面的职业，又把职业做得很棒。因此，他有两个身份，一个是挣钱的职业，做得相当有影响；一个是兴趣爱好，做到了顶尖。此外，他还为中国革命作出过突出的贡献。

查阜西出生于修水山口镇东苏村，一个挺偏僻的地方，靠近湖南平江县，他父亲做过平江的知县。《九江市志》记载，查阜西自小聪慧，9岁能诗，15岁自学弹

琴(也有说13岁)。说自学就不靠谱了。任何一门乐器，若无师承，仅靠自学，只能走到无可救药的野路子上去，天才也会废掉。查阜西的父亲做过知县，说他年少就在各地旅居求学，更为合理。

查阜西21岁时，考入烟台海军学校。在“五四”运动中被学校开除，后考取北京大学，在李大钊先生的指点下前往广州，到了孙中山创办的航空学校学习，并加入国民党。后航校解散，查阜西先闲居在家，研究音乐，随便做做翻译工作，后又到长沙第一中学教书。1924年，他加入中国共产党，曾在武汉中共任职。1927年，国共决裂后，查阜西因被捕与我党失去联系。

离开政治的漩涡后，查阜西就按照两条路走下去。一方面他任职于上海欧亚航空公司，成为中国早期航空公司的高管。欧亚航空公司经营中国到欧洲航线，是抗日战争前国内两大航空公司之一。之后的20年内，查阜西做过生意，搞过铁路和运输，但主要还是在航空业活动。

同时，查阜西专注于古琴演奏与艺术交流，联系全国各地的琴人，在20世纪30年代成立了今虞琴社，并出版《今虞琴刊》。随着技艺的提高，他声名愈显。20世纪40年代，他成为国内最知名的古琴演奏家，经常参加公开演出，并在重要的政府庆典中演奏。

1946年，在中共中央社会部副部长李克农(实际负责中共的情报工作)的联系下，查阜西重新参加革命。1949年，查阜西到香港组织“两航起义”。“两航起义”是一场发生在中华人民共和国初期的、具有广泛国际影响力的事件。抗日战争后，中华民国交通部属下有三大航空公司——中国航空公司(中航)、中央航空运输公司(央航)以及民航空运队。1948年后，中航和央航陆续将飞机转移到香港。1948年8月，时为央航副总经理的查阜西在周恩来的委托下前往香港，组织起义。1949年11月9日，中航和航两家航空公司的2000多名职员在香港宣布起义，部分航空人员在没有地面导航和气象保障的困难条件下，冒着可能遭遇

袭击的危险，驾驶12架飞机飞抵天津和北京。与此同时，留港员工同国民党当局和港英当局展开了“护产斗争”，并将一个飞机修理厂、一个电讯修配厂及数千吨设备器材、航空油料运回内地。这次震惊世界事件被称为“两航起义”，亦称“北飞行动”。中国航空集团就是在这些飞机、人员和设备基础上成立的。

“两航起义”后，查阜西到军委民航局工作，历任业务处长、顾问。民航创建初期，民航局在决定重大政策问题时，经常征求其意见。查阜西认真负责地对空中交通管制、安全管理、场站建设、国际国内运输业务等提出了一些合理化建议。应当说，查阜西先生为中国革命，尤其是航空事业作出了重要贡献。

1950年，查阜西辞去了民航局的职务，在担任民航顾问时，将更多精力投入到音乐的世界中。他受聘为中央音乐学院民乐系主任，曾担任中国音乐家协会副主席、民族音乐研究所通讯研究员。他推荐各地琴家们去各大院校任教，带领一批人前往全国各地寻访琴人，录制了86位琴家的262首琴曲，为中国传统音乐留下了极其珍贵的录音资料。

1954年，查阜西成立北京古琴研究会，出版《古琴研究》《琴论续编》，1958年出版《存见古琴曲谱辑览》。1961年和北京古琴研究会一同开始编纂巨著《琴曲集成》，后来因“文化大革命”中断，此书到2010年才全部出齐。

作为近代古琴三老之一的查阜西，被评价为历史上少有的全面的古琴艺术大家。他在古琴艺术研究、教学、创作、演奏以及组织领导古琴学术研究、艺术活动等方面都作出了令人敬仰的贡献。

1976年8月10日，中国航空业的重要人物、被中国人民解放军政治部评定为行政10级的老干部、一代古琴大师、音乐理论家与教育家查阜西因患心肌梗死在北京去世，享年81岁。查阜西最喜爱的古琴名为“一池波”，据说从唐代流传至今，为现存中国十大琴之一。2011年12月，“一池波”在保利公司的秋拍中以1725万元价格转手。

“一副赏”和“一贤人”

“一副赏”指的是牌九中最大的牌，由三丁加六点两张牌组合，在牌九中没有牌能管它。龚载杨在家排行老三，是“一副赏”里的“三丁”；周秉章在家排行老二，王书浩在家排行老四，合起来便是“一副赏”里的“六点”。三人组合，便成了“一副赏”。

周秉章(1901~1978)，双钟镇人。毕业于江西师范讲习所，曾与梅荣汉合办扶风中学，并任校董。修筑南北港大堤，他捐资千元(银元)。抗日期间，任县国民政府委员会常委兼流泗区区长，并在游击区参与救亡和济难工作。抗战胜利后至1949年期间，任县农会理事长。湖口解放后，他把房子让与二野部队作指挥所。《湖口法院志》法院刑事案件执行中载录：在县城小岭涧解阳古道旁，执行反革命骨干周秉章等犯死刑。而据《周氏宗谱》载：他只身6月去(潜逃)台湾，1956年当选高雄市副市长，1978年病逝台湾。

龚载杨，双钟镇人，在家排行老三。1925年，他与陈钧、肖厚德在省第六师范(九江)加入共青团，后转任共产党。1926年暑假回湖口，8月成立中共湖口县党小组，龚载杨被国民政府委任，周秉章任湖口县国民党党部常委兼组织部长，1927年10月，党小组升格为党支部，龚载杨任党支部书记，2月因违纪被中共九江地区党小组撤职。3月由肖厚德代任党支部书记。1929年11月，龚载杨被国民政府委任，后蒙县商会常委常智保救，得以脱困。1939年，由县长陈鉴阳介绍，经省党部批准，1940年3月，龚载杨任湖口县国民党书记长。他在组织抗战时教育工作队多方联络，1943年被免职。抗战胜利后，龚载杨任县教育会理事长。1949年后被人民政府逮捕，1951年以恶霸罪在小岭涧枪决。

吴宗季(1910~1950)，字景初，张青人。1932年江西政法学校毕业，尔后参加江西党务训练班。1949年前，历任县抗(日)敌后援会常委，县临时班会议员，都、湖、彭、星四县联训班讲师，县国民党政治教官，国民党湖口县党部秘书、执委，书记长。在抗日初期，后援会任务繁重，宗季与鄱阳县总干事李宗诚等，征集船只调运石料、城砖等，支援马当防御工事。日寇占领湖口时，他虚与委蛇，在国民党任职时尽职尽责，1946年丁忧，蒋介石题字“移孝作忠”相赠。同时，吴宗季与共产党人打交道时，留有余地，善加处置。时称他为“三通”人物，人们则称他为“一贤人”。

“湖口四子”“三老四少”“一副赏”“四天九”外加“一贤人”，还有未曾细说的“八大金刚”“十六罗汉”等人士。民国时期类如此事还是较多。如杨庚笙与周云冈等人在安逢寺结拜“十兄弟”，有为办某件事而组成的组合，如修武安庙时，潘树椿与夏良善等为首的地方士绅结拜成了“八弟子”。在民国时期，这种组织既是拉帮结伙的自我保护，也是志趣相投的朋友在一起的方式之一。只是因为社会层次不同，有的人生活困于“升米把柴”；有的人识文止于“型堡先生”；有的人文化高同秀才举人；有的人生活则能肥家养眷，买田置产。

G钩沉

民国时期湖口的那些名人(下)

潘柏金

湖口“四少”

湖口“四少”先后有王书浩、陈鉴阳、潘树椿、梅荣汉、曹文超、曹军直、郭建新等几人，没有确指。

潘树椿(1896~1949)，流泗镇庄前潘村人。省第三中学毕业，省教育厅转教育部注册，1919年委任县立模范国民学校校长，支持学生参与“五四”运动。1928年，被省民政厅厅长杨庚笙任命为靖安县政府第一科科长，后派为湖口县党部候补执行委员兼宣传部长。1933年，国民党党部实行干事制，潘树椿被派任为湖口县党部干事(即县党部书记长)。国民党在整理党务档案时记载，其“贞节不坚”。因为当时潘树椿与杨庚笙赞同联俄联共政策，暗中容许共产党人的正当活动。抗战时期曾任第二区区长、县参议员身份参加石埠湖洞抗前线工作会。抗战胜利前后，省里任命其为县临时参议会议员。1949年病故。

曹文超(1911~2002)，均桥镇人。先读师范，后学法政。1933年任均桥镇镇本小学校长，1941年后任遂川、上犹、乐平督学教育长，以“我有头颅我有血，献身报国此其时”而称誉。1945年任湖口县国民党党书记长。1949年去台湾，任国民党中央顾问。1995年捐资23万元修建家乡小学。有《论宋代理学家的哲学思想》等文传世。晚年皈依，病逝台湾。

陈鉴阳(1897~1957)，双钟镇人。与杨庚笙门生秦一尘为表亲。他于1934年9月任国民政府婺源县长，后任德兴、于都、黎川县长。抗战初期和抗战胜利前后两度出任湖口县长，初期兼任县游击司令、绥靖工作团团长、县战地民兵团团长，他曾协同国民党陆军布雷，炸毁日寇运粮“宾连丸”。他有慈悲情怀，一年夏天，陈鉴阳在南昌居住，突有一流浪汉手持两把菜刀向其求售，开价每把半块银元。当时菜刀市价仅三四角钱。陈鉴阳没有还价，取了一块银元给流浪汉。他的母亲劝他，家里菜刀有两三把，且质量不次于购买的新菜刀，何必怕人强卖？陈鉴阳却说流浪汉六月卖刀，颇为可怜。抗战时期县政府在石埠涧办公。一年除夕，麻将牌九活动登场，县长陈鉴阳被拥入钱九庄家。当时，他手气特好，连连通吃。同桌的人钱输得差不多，陈鉴阳赶紧吩咐手下让账房结账。最后一把，陈鉴阳抓了手好牌，但他故作姿态，双眉紧皱，连说：“糟糕，糟糕！”局中人和观牌者均暗付庄家必是小牌，遂纷纷倾囊而出。陈鉴阳将手中一牌往后

处一抛，说：“通赔。”他起身让大家继续，自己去休息了。等他离开后，众人寻回陈鉴阳所掷之牌，十分惊讶。大家都知道了，这是县长在给大家发红包呢！抗战胜利后，陈鉴阳曾与施作霖等人竞选第一届“国大”代表，因迫于上峰压力，退为候补第一。1949年8月，陈鉴阳由赣南前往台湾。1957年4月病逝。

梅荣汉，马影镇人。国共合作时期，省立(九江)第六师范读书时加入共产党组织。1927年5月代表一区出席中共湖口县支部代表大会，成为11位支部成员之一，并任国民党县党部教育执委。8月，“宁汉合流”，白色恐怖横行。1929年11月，梅荣汉任国民党政府缉拿，后得人相救。梅荣汉脱离共产党，先后任县立高等小学校长、县教育局长。1935年初成立江西农村改进社走马乡实验区，梅荣汉任区政治主任，与总务主任刘廷杰、经济主任李思纯、文化主任蔡寿元戏称为“湖口四少”。抗战爆发，梅荣汉调省教育厅任股长。1943年初，在都昌大港乡邓仕敏创办湖彭联立中学，梅荣汉出任校长，聘任徐冀磐、肖厚德等为教师。1943年，梅荣汉受国民党省党部委派接任县党部书记长。1944年1月，联中更改为“江西省立湖口简易师范”。抗战胜利后学校迁回湖口，后更名为“江西省立湖口师范学校”。出于时代需求和教育救国的思想，梅荣汉将师范附设初中部，组建私立“扶风中学”，并兼任名誉校长。与陈鉴阳共组县城“消费合作社”，在西门建造“梅园”。梅荣汉热爱教育，不弃糟糠，虽无子嗣，决不纳妾。其间，《湖口县志》记载梅荣汉利用附属小学名义，虚报冒领省里的补助经费。1943年，梅荣汉接任龚载杨的国民党湖口书记长，参与地方政治斗争，成为“三青团”江西支部直属湖口区队主任，后为“湖口县党团统一委员会”委员。1949年后，在“镇反运动”中，梅荣汉被县人民政府予以镇压。

王书浩(1901~1951)，双钟镇人，在家排行老四，取自“典谟训诂”。1949年前曾加入中统，抗战时期任战地工作队队长，担任过县参议员、伪区长。抗战胜利至1949年前夕任县商会理事长。1950年被人民政府逮捕关押看守所。他讲的故事精彩迭出，看守所狱警听着睡着了他，他便潜逃躲藏，并告知儿子王槐庭带交人民政府。1950年11月开庭审理，王书浩始判三年徒刑，后以恶霸罪枪决。王槐庭与父亲断绝关系，继续担任小学校长。

当地人较为认同“四少”为潘树椿、曹文超、梅荣汉、王书浩四人，他们多担任国民党县党部书记长。